

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

Válságok a magyar politikában.

Higgadtság! Kitarás! Jóra fordul minden.

Debrecen, április 21.

Nem tartozunk az ujságok népkiallító közeli köze! Higgadtan és bátran álljuk az eseményeket! sem csürni, sem csavarni nem szokásunk. Puffanós szavak! Vagy vakmerő áttatások helyett itt adjuk cícomátlanul a magyar politikai vonatkozólag nyert hiteles távirati értesüléseinket.

Elutasítják a kartell-bankot.

Hitelesen jelentik Bécsből: — A kormányok befejezték a banktárgyalásokat.

Csütörtökön (Holnap) közös tanácskozást tartanak. Az osztrák kormány akkor közli elhatározását írásban a magyar kormánnyal.

Az osztrák kormány elhatározása már ismeretes. Elutasítja a kartellbank eszméjét.

Királyi kihallgatáson.

A magyar kormány Bécsben időző tagjai ma délután hosszasan tanácskoztak.

Wekerle, Andrassy miniszterek csütörtökön járulnak királyi kihallgatásra. Péntekre már haza utaznak.

Kossuth, Apponyi miniszterek szombaton járulnak a király elé és ugyanaz nap este hazautaznak.

A kormány előreláthatólag beadja a lemondását és ezt a képviselőház hétfői ülésén hivatalosan bejelenti.

Az egységes függetlenségi párt.

Az országos függetlenségi párt hétfőn este hét órakerkezetet tart Kossuth Ferenc elnöklésével.

Ezen válságos pillanatokban, minden politikai tényezőnek át kell hatva lennie azon tudattól, hogy gondos körültekintéssel, higgadt mérlegeléssel kell állást foglalnia; mert ha a függetlenségi párt egységes és bizalommal a vezérek iránt hozza meg a határozatát, az erőnk fokozódik. — A győzelmünk biztos.

Ébresztgetik a darabontokat.

Feltűnő és jellemző, hogy míg az egész osztrák sajtó egyöntetűen izgat Magyarországot igényei ellen, addig a magyarországi lapok között akadnak olyanok, melyek egyenesen arra unszolják a királyt, hogy a régi rendszer embereivel tegyen kísérletet a nemzeti törekvések letörésére.

Ezen uszítgatások méltók minden

hazafias politikai megvetésére. Ilyen népséget is csak a türelmes magyar nem ebrudai ki!

Hazug koholmányok Andrassyról.

Ma esti bécsi lapok azt írják, hogy a király Andrassy Gyulát a holnap, csütörtöki kihallgatáson *kabinetalakítással bizza meg.*

Legilletékesebb helyről megcáfolják ezt a hírt, mely nem egyéb, mint célzatos, önkényes koholmány.

A tüdőbetegek szanatóriumának elhelyezése városunkban.

Irta: Dr. Tüdős Kálmán Debrecz. n sz. kir. város tiszti főorvosa.

(Folytatás.)

Világos, hogy az ilyen nagy veszedelem, mint a tüdővész leküzdéséhez rendkívüli eszközök kellenek. Aki előtt a kérdés egész nagyságában tisztán áll, jól tudja, hogy mélyreható társadalmi átalakulások nélkül az meg sem oldható. Ilyenek azonban belátható időn belül nem várhatók. Nagyon sok előkészítő munkára lesz még szükség, míg oda jutunk, hogy az egész társadalom megismerje, megértse a kérdés rendkívüli horderejét és hajlandó legyen gyökeres eszközökhöz nyulni. A dolgok mai állása szerint alig tehetni többet, mint gondoskodni a megbetegültek gyógyításáról, munkaképességük helyreállításáról, a közöttünk járó-kelő, munkálkodó, vagy betegen sanyalódó gümőkórosok ártalmatlanná tételéről és így a baj terjedésének lehető korlátozásáról. E célra legalkalmasabb, sőt ez idő szerint egyedül lehetséges eljárás az, ha az ország különböző vidékein lehetőleg sok jó és olcsó szanatórium állítatik fel. Erre törekszik a „József kir. herceg Szanatórium-Egyesület, ezért van most szó a debreceni tüdőbeteg szanatóriumról.

Jó lesz már most az olyan szanatórium, mely a fentebbiekben vázolt alapelveknek minél tökéletesebben megfelel. Megkivánjuk tőle, hogy jó levegőjű, napos, amennyire lehet dombos, elég nagy területen, nagyobb városhoz közel, könnyen és gyorsan hozzáférhető helyen fektüdjék, az ellátás benne elsőrendű és a betegek egyéni izlésének megfelelő legyen. Lásuk ezen szempontokat egyenként.

Jó levegőjű, napos legyen a hely, mert a szervezet erősödésének ez a két tényező elengedhetetlen feltétele. Az a régebbi szempont, hogy tengerparti, vagy hegyi vidéken álljon a gyógyintézet, ma már elesik. Minden kétséget kizárólag be van bizonyítva, hogy a tüdővész minden klíma alatt meggyógyulhat. Sőt elsőrendű fontossága, hogy a beteg azon a vidéken gyógyuljon meg, ahol életét azután is tovább folytatja. Csupán így várható állandó eredmény. Épen ez az oka annak, hogy ma már a szanatóriumok részére nem a magas hegységet, vagy a tengerpartot keresik ki, hanem inkább nagy városokhoz közeli helyeket, hogy mindenki rendes lakóhelyéhez közel, rendes életviszonyaihoz hasonló viszonyok közt érhesse el gyógyulását. Ezért kell sok szanató-

riumot állítani fel az ország legkülönbözőbb vidékein. De feltétlenül megkivánjuk legalább az alföldön, az erdős vidéket és pedig régi nagy fákkal, hogy az üdülő betegeknek elegendő sétáló és pihenő helyök legyen a szabadban. Hegyi vidéken, hol sok eső jár, mezők, rétek is alkalmasak volnának. De már Debrecenben nyílt, fátlan helyről nem lehet szó, csak azért sem, mert nyáron a szárazság miatt nagyobb kiterjedésű pázsitot fentartani nem lehetne és örökös portengerben usznék az intézet.

Lehetőleg dombos legyen a terület azért, mert a tüdővész gyógyításában egyik igen fontos tényező a tüdőgymnasztika, ami emelkedő és lejtő utakon való sétálással érhető el.

Nagyobb, mintegy 30 holdnyi területre azért van szükség, mert ennyi kell az üdülők számára séta-helynek és kertgazdasági munka folytatására. Nevezetesen a javult beteget nem lehet azonnal rendes munkájába visszabocsátani, mert az ezzel járó kifáradás nála csakhamar visszaesést okozna. A szanatóriumi teljes pihenés után fokozatosan kell őt ismét a fárasztóbb munkához szoktatni, hogy azután a szabad élet nehezebb feladataival is megbirkózhassék. E szoktatásra legalkalmasabb a beosztott kerti munka, melyet az üdülő orvosi rendelet szerint adagolva teljesít.

A szanatóriumnak a városhoz közel, könnyen és gyorsan hozzáférhető helyen kell fektüdnie. Szükséges ez azért, mert mint említettem, a szanatórium nem gyógyít véglegesen, csak az utat és módot adja meg a végleges gyógyuláshoz. A teljes gyógyulás még évek munkája. Ez idő alatt a javult betegek folyton érintkezésben kell állani a szanatóriummal. Oda elég gyakran ki kell járnia, hogy állapotát ellenőrizzék, tanácsosal ellássák és a fenyegető visszaesést idejében észrevegyék. Ha ezek az ellenőrző vizsgálatok a munkás betegek bármily csekély költségébe, vagy nagyobb idővesztésébe kerülnek, már igen könnyen mellőzhetni fognak és a szanatórium csak fél-eredményt fog elérni. Szerepelni fog statisztikájában a sok gyógyult eset, pedig az a valóságban nem lesz meg, mivel a gyógyultak legnagyobb része újból megbetegszik.

Igen fontos, talán legfontosabb szempont végül a betegek ellátása, A tüdőbeteg rosz étvágyu, válogatós, szeszélyes. Ha megszokott kosztja helyett ieegen izü ételt kap, azt meg nem eszi és így nem vihethő keresztül az eredményhez feltétlenül szükséges bőséges táplálás. Nem egy esetben tapasztaltam, hogy az alföldi zsiros főtt ételekhez szokott beteg nem birta fogyasztani a legdrágább szanatóriumok finom sültékből és válogatott főzélekekből álló kosztját és még rosszabbul lett, mint itthon volt. A tüdőbetegnél fődolgo, hogy egyék és pedig sokat. Ezért is kell a beteget lehetőleg saját vidékeiken létesített szanatóriumokban kezelni, tehát a szepességit a Szepességben, hol soványabban főznek, a dunántulit a Dunántul, hol vajjal is főznek, a délmagyarországit a Délvidéken, hol fűszeresebben főznek, az erdélyit Erdélyben, hol a tengeri és turó játszák a főszerepet és a debrecenit Debrecenben, ahol a legzsirosabb kosztot eszik egész Magyarországon.

Az előadott szempontok vezették azt a bizottságot, mely a Debrecenben létesítendő tüdőbeteg-szanatórium helyét a Nagyerdőnek fent megjelölt területét választotta ki, amelyet

Színház után „Angol királynő”. 

egyedül talált megfelelőnek a jelzett célra. — Hogy mennyire igaz volt ebben a bizottságnak, legjobban igazolja a József kir. herceg szanatorium-egyesület elnökségének legutóbb érkezett azon értesítése, hogy csupán az esetben adja a 150 ezer koronát, ha a szanatorium a kijelölt helyen lesz felépíthető.

Ezzel talán be is fejezhetném ezt a már is hosszúra nyúlt közleményt. Mert hiszen vagy belátja a város közönsége és törvényhatósági bizottsága a kérdés óriási fontosságát és ez esetben elfogadja, illetőleg átengedi a nevezett helyet, vagy pedig nem tartja az olyan fontosnak s ezzel együtt elveti a debreceni szanatorium eszméjét is.

De nem akarom ezzel végezni a dolgot.

Ha sikerült beigazolnom, hogy a szanatorium létesítése legelsőrangú közérdek és céljának csak a megjelölt helyen felelhet meg, nem lesz talán nehezebb megcáfolni azon ellenvetéseket sem, melyek élene eddig tudomásomra jutottak. Meg akarom cáfolni ezeket azért, mert azt szeretném, hogy mindenki minden irányban tisztában legyen a kérdéssel.

Hallottam azt az ellenvetést, hogy a szanatorium érdekében sok fát kellene kivágni az erdőből. Ellenkezőleg éppen azért kell a szanatoriumot oda építeni, mert ott szép nagy fák vannak, melyekre az intézetnek szüksége van. Kivágni csak annyit kell, hogy az épületek jól elhelyezhetők legyenek. Hogy ez mennyi legyen, a tervezők józan belátásától függ, de aránylag sok semmiesetre sem lesz.

Azt is mondták, hogy zavarná a nagyerdő parkszerű fejlődését és zavarná az üdülést kereső közönséget. Hogyha az intézet érdekében a nagyerdő 30 holdját parkszerűvé teszik, más szóval utakkal látják el, azt hiszem ez inkább elősegíti, mint gátolja a tovább parkozási munkálatokat. Az üdülőket sem zavarhatja, mert az intézet vassodronnyal vagy rácszal és élő sövényekkel teljesen bekerítve az erdőn sétáló közönségtől tökéletesen el van választva. A közönség nem lát belőle, ha mellette elmegy, többet mint a kaput és kerítést, meg az épületek tetejét.

A fertőzés veszélye komolyabb ellenvetésnek látszik, de csak első pillanatra. Ez idő szerint az egész város telítve van fertőző anyaggal még pedig úgy, hogy nem tudunk hozzá félni. A szanatoriumban a mi fertőző anyag előáll, nyomban megsemmisítetik, mert mindig kezünk ügyébe esik. Ugy áll a dolog, hogy fertőzés tekintetében a szanatoriumban biztonságban érezheti magát mindenki, mint akár egy kávéházban, akár egy városi lakásban. Különben is a szanatoriumba csakis gyógyítható, tehát a baj kezdeti szakában levő betegeket vesznek fel. Ezek legnagyobb része köpetet nem is ürít, tehát nem fertőz. A ki pedig már kőp, az köpetét fertőtlenítő folyadékkal telt fedeles kőp csészébe üríti, tehát a fertőző anyagot szétszórni nem fogja. Attól sem kell tartani, hogy a betegek az intézetből kiszékelve az erdőn üdülőkhöz köze vegyülnek. Az intézet már természeténél fogva zárt lesz és abból a kapus tudta és az igazgató engedélye nélkül senki el nem távozhatik. Hogy a fertőző anyagnak legyen vagy rovarok általi elhurokolása is lehetetlenség, az előadottakból elég világosan látható.

Hallottam azt is, hogy az intézetből kikerült betegek, mikor a leendő villamoson az ellenőrző vizsgálatokra kijárnak, fertőzhetik a kisvasuti kocsikat. Ez az ellenvetés sem áll meg. Igenis fertőzhetnek a kocsik most, mikor az utasok, tehát a betegek is figyelem és gond nélkül köpdősnek benne szerteszét. A ki egyszer szanatoriumban volt, soha sem kőp a földre vagy padlóra, hanem csakis a magával hordott külön e célra szerkesztett fedeles kőp csészébe. Tehát a fertőzés veszedelme kevesebb lesz, mint ma.

Felhozható volna még az, hogy az intézet közelsége nyomasztó hatással lesz az üdülőkhöz kedélyére. Ettől sincs mit félni. A sétálók nem látnak egyebet, mint az intézet kerítését és tetejét, beteget nem fognak látni egyet sem. Hogy pedig az intézet létezését minél többen észreveggyék, az egyenesen kívánatos, mert ez is hozzájárul az érdeklődés ébren tartásához, nem fogja ez elrontani a jó kedvét senkinek. Bizonyították rá, hogy éppen azok, a kik folyton a halál árnyékában járnak, mint orvosok és hadakozó katonák, szoktak a legjobb kedélyű emberek lenni. A bajjal, veszéllyel való szembenézés megszokása óriási mértékben fokozza

az ember lelki erejét. Ezt az állítástomat helyezem szembe azon szintén hallott megjegyzéssel, hogy ezt a szanatoriumot olyan helyre kell tenni, a hol minél kevesebben látják, szóval el kell dugni. Nézetem szerint az olyan közintézetet, mely az emberi haladásnak és magasabb színvonalu gondolkodásnak egyik bizonyossága, nem eldugni, hanem inkább dugtatni kell. Ha már el kell dugni valamit, inkább dugjuk el azokat a közintézeteket, melyek az emberi gonoszság, kabzsiság és viszálykodás dokumentumai. Ha az igazságszolgáltatás és rendőrség épületei megcsodált díszei lehetnek a városnak, miért ne lehetne ugyanaz az olyan épület, mely az általános emberszeretetnek és a jól felfogott közérdeknek szolgálatában áll? Mert erős a hitem, hogy nem sok idő kell hozzá, hogy ez a szanatorium lesz a város egyik legelső büszkesége és örök dicsősége azoknak, a kik megértve a korszellem titkos szövegét elősegítették ennek olyan létesítését, hogy céljának igazán megfelelhessen.

Végül még egyet. A szanatoriumnak felépítése, csatornázása, világítása, ivó vízzel ellátása jelentékenyen többbe kerülne, ha a jelzett helynél jóval távolabb létesítenék az. Csupán a külön vízvezeték és villamos telep 30—40 ezer koronával szaporítaná az első kiadásokat, nem is szólva arról, hogy az évi fentartási költség a távolsággal arányban növekednék, mert hiszen a szanatorium piacunknak is egyik legnagyobb fogyasztója lenne.

Azt hiszem, kimerítettem a kérdést. Nem tudom minő ellenvetések merülhetnek még fel. De arra kérek mindenkit, a kinek valami megjegyzése vagy aggodalma volna, legyen szives azt velem írásban vagy szóval, esetleg e lap hasábjain közölni és ígérem, hogy azokra tehetőségemhez képest kiemelt választ adok

(Vége.)

Magyar politikai helyzet.

(Osztrák fondorkodás. — Miért nem jön a király Budapestre? — A magyar kormány kártart. — Kihallgatások a királynál. —

Budapest, április 21.

Beavatott bécsi forrásból jelentik, hogy pénteken Wekerlét és Kossuthot fogadni fogja a király. Andrassy ma megjelent a király előtt kihallgatáson. Apponyi és Kossuth szombaton mennek együttes kihallgatásra a felséghez. Most már bizonyos, hogy a király budapesti útja elmarad. Udvari körök szerint szükséges, hogy a király a külpolitikai helyzet miatt állandóan Bécsben tartózkodjék. Valóság azonban az, hogy az osztrák politikai körök nem akarják, hogy a király Budapestre jöjjön, nehogy magyar befolyás alá kerüljön. Kossuth ma reggel a nála megjelent, Bécsben tartózkodó függetlenségi képviselők előtt kijelentette és felhatalmazta őket a kijelentés közlésére, hogy a magyar kormány rendületlenül kitart a kartell-bank mellett és ha ez nem sikerül, követelni fogja az önálló bankot, melyből semmiesetre sem enged. A bécsi sajtó legnagyobb része ma már elismeri, hogy a bankhangulat Magyarországon őszinte és mély, melylyel föltétlenül számolni kell. Wekerle, Kossuth, Sztéryni, Bienerth báró és Bilinski ma délelőtt 10 órakor kezdték meg a banktárgyalásokat a magyar házbán. Az eredmény előreláthatólag a kartell-bank elutasítása lesz.

*

Függetlenségi és 48-as párt hétfőn délután 5 órakor Kossuth elnöklésével értekezletet tart. Párt elnöksége ma korlelben hívta meg a tagokat, értekezletre.

*

Bécsből jelentik: Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél tegnap este hosszabb tanácskozás volt, a melyen Apponyi, Zichy miniszterek, Tóth János és Sztéryni államtitkárok is résztvettek.

*

Bécsből távirják: A két kormány között való miniszteri megbeszéléseket a

bankkérdésben ma délelőtt újból fölveték. A konferencia ezuttal is a magyar házbán volt, közvetlenül Kossuth lakása mellett.

A padisah remél.

Nem akarja elhagyni a trónt.

A forrongó Törökországból.

— Távirati tudósítások. —

Konstantinápoly, április 21. A szultán még nem tekinti magát elvesztettnek. A Yildiz-palotában tegnap reggel óta látszólag teljes nyugalom uralkodik, de a kuliszák mögött annál lázasabban folyik a munka. A nagyvezír órákhosszán át időzött a szultánnal és benyújtotta lemondását. A szultán csak nagy erőlködéssel és hosszas rábeszélés után bírhatta rá a nagyvezírt, hogy legalább még néhány napig maradjon meg hivatalában. Egyidejűleg tárgyalásokat folytat a Yildiz-palota titkársága és az orosz, francia és angol nagykövetség között. A palota és Csataldzsa közt sűrűn váltottak táviratot.

Páris, április 21. A Havas-ügynökség jelentéi Konstantinápolyból tegnapi kelettel: Dsevat bej, a szultán első titkára ma kijelentette, hogy a szultán semmiféle olyan levelet nem kapott, amely lemondását követelné és hozzátette, hogy ha a hadsereg kívánná a szultán lemondását, e kívánságnak a szultán azonnal eleget tenne. Dsevat bej kijelentette továbbá, hogy a szultán tökéletesen nyugodt. A szultán nemcsak a tartományokból, hanem Szalonikiből is és a hadsereg köréből is hódoló táviratokat kapott. Azt hiszik, hogy a macedón csapatok holnapra várják a konstantinápolyi helyőrséggel folytatott tárgyalások eredményét.

Konstantinápoly, április 21. A kamara ülését este félbeszakították, mert a képviselők egy része aggódott, hogy elfogják őket és tuszokként San-Stefanóba viszik.

Az új-törökök előnyomulása.

Konstantinápoly, április 21. Az új-törökök előcsapatai Konstantinápoly külvárosait megszállva tartják. A csapatok Rane Boszpouis környékén táborozik. Konstantinápoly megtámadása minden percben várható. Az összes vonatok személyzete parancsot kapott az új-török csapatok szállítására. A parancsnak nem mernek ellenkezni és ujabban ismét 40.000 katonát szállítottak Konstantinápoly alá.

A szultán detronizálása.

Konstantinápoly, április 21. Ma éjjel az orvosok hivatalosan elmebajosnak fogják nyilvánítani Abdul Hamidot és aztán Resad efendit szultánnak fogják proklamálni. — A nagyvezír és a hadtestparancsnok lemondásukat visszavonták. — Konstantinápolyban elfogtak 200 gyanus személyt, kiket azonnal kitoloncoltak. Az új-török csapatoknak Konstantinápoly előtt való portyázása nagy nyugtalanságot kelt.

EGYHÁZ, ISKOLA.

Eröss Lajos lelkészi beiktatója. Megirtuk, hogy Eröss Lajos püspök e hó 25-én tartja lelkészi székfoglalóját. Erre vonatkozólag a presbiterium elnöksége a következő értesítést bocsájtotta ki:

Főtiszteletű és Méltóságos Eröss Lajos püspök ur mint reform. egyházközösségünk lelkésze, 1909. évi április 25-én délelőtt 9 órakor a nagytemplomban tartandó istentisztelet alkalmával tartja meg beköszöntő beszédjét. Az istentisztelet után pedig az egyház tanácstermében presbiteri diszgyűlés lesz. Az alulírt el

nökség felkéri tehát az igen tisztelt presbiter urakat, hogy a jelzett napon, április 25-én délelőtt félkilenc órakor az egyház tanácsstermben, honnan testületileg vonulunk az istentiszteletre, ennek végeztével pedig a presbiteri diszgyűlésre teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Ennek a diszgyűlésnek egyetlen tárgya főtiszteletű és méltóságos püspök urnak, mint egyházunk lelkészének, a presbiterium nevében való üdvözlése. Könyves Tóth Kálmán lelkészelnök. Simonffy Imre kir. tan., főgondnok.

A debreczeni ref. egyház iskolaszéke április hó 23-án délután 4 órakor az egyház tanácsstermben ülést tart. Tárgyak: Több tanítónő, tanító hosszabb szabadságolása. Folyó ügyek.

Hivatalos egyházi lap. Tudvalévően az egyházkerülethez a múlt évben indítvány érkezett egy egyházkerület hivatalos egyházi lap alapítása és kiadása itánt. Az egyházkerület közgyűlése annakidején bizottságot küldött ki vélemény és javaslatétel végett. A bizottság május hó 17-én fog ülésezni a főiskola kistanácsstermben és javaslatát a tavaszi egyházkerületi közgyűlés elé terjeszti.

A városi takarékpénztár előkészítése.

Gyűlésezett a kiküldött bizottság.

Debreczen, április 21.

A városi takarékpénztár szervezésére kiküldött bizottság ma délután ülést tartott.

Nagyon érdekes és tanulságos eszmecserék folytak le. Magas színvonalon állottak és a helyzetet éles elmével világitották meg különösen a dr. Tüdös János felszólalásai. Falk Lajos, Poroszlay László, mint szakemberek szólottak a felmerült kérdésekhez.

Egyébként a gyűlés lefolyásáról az alábbiakban számol be tudósítónk:

A városi takarékpénztár szervezésére kiküldött bizottság ma délután ülést tartott, a melyen jelen voltak Kovács József polgármester elnöke alatt Vecsey Imre, dr. Magoss György, dr. Vargha Elemér, Roncsik Lajos, Zádor Lajos, Falk Lajos, ifj. Schwarcz Vilmos, Márk Endre, Poroszlay László, Kernhoffer József, Komlóssy Arthur, dr. Tüdös János, dr. Kenézy Gyula és dr. Szántó Sámuel bizottsági tagok.

Kovács József polgármester megnyitván az ülést, Vecsey Imre főjegyző ismerteti a városi takarékpénztár bizottság megalakítására vonatkozó közgyűlési határozatot. Belejenti a tagok névsorát. A bizottságot megalakultnak jelentik ki. Jegyzőül dr. Varga Elemér tanácsost választották meg. Vecsey főjegyző elsődolognak tartaná a főbbalapelvek megállapítását az alapszabály kidolgozására. Ezt legmegfelelőbbnek egy kisebb bizottság végezhetné el.

A főjegyző ezután körvonalazta, hogy miképpen tervezi a takarékpénztárt, melynek alaptörvényül szolgálna a két milliós 700 ezer korona regále kártalanítási kötvény.

Dr. Szántó Sámuel nem tartja szükségesnek a devinkulációt, mert alaptörvényre nincs szükség.

Zádor Lajos: Alaptörvényt kell kimutatnunk. Kernhoffer József: Nincs szükség üzleti tőkére, miután a város az összes vagyonával áll jól. Ezen kérdést el kell ejteni.

Kovács József: Nem fogja megengedni a felsőbb hatóság azt, hogy a város összes vagyonával feleljen.

Márk Endre: Csakis az esetben lehet nagytrányu üzleti forgalmat teremteni.

Kernhoffer József: Nagybánya városánál is így van. Az is felelős a betétekért összes vagyonával.

Dr. Tüdös János: Ezen kérdés mellékes, mert a város mindenképpen felelős a betétekért összes vagyonával, csak a közönség megnyugtatóására szolgál az, ha az alapszabályokban egy ilyen pont bekerül. Nem hive annak, hogy az állami értékpapírokat befektessék a

vállalatokba, mert így ezek könnyen külföldre kerülnek. Van a városnak elég pénze, használja fel azokat.

Komlóssy Arthur: A vállalat nem is képzelhető másképp, mint úgy, hogy a város összes vagyonával felelős. Üzleti tőkére nincs szükség. A kötvények devinculálására megkérendő, de azokat pénzre váltani nem kell.

Kovács József polgármester ezután összegezte a leszárdított véleményeket. Eszerint a bizottság tagjai megegyeznek abban, hogy az üzlet megkezdésére feltétlenül szükséges a regále kötvények kártalanítása s abban, hogy a betétekre a város összes vagyonával felelős.

Kérdés merült fel aziránt, hogy a devinculált kötvények eladassanak-e? Erre dr. Tüdös János indítványozza, hogy a kötvények eladása felől csak a közgyűlés határozzon.

Magoss György: Ellene van az indítványnak, a takarékpénztár igazgatóságát kell felhatalmazni a kötvények eladására.

Dr. Tüdös: Meg kell tartani a közgyűlés ügykötő jogát, mert ha felajánlotta a kötvényeket használatra, úgy legyen joga ennek eladása felől is határozni.

Vita után elhatározták, hogy az alapszabályokba be kell vonni a betétekért való városi felelősséget, meg azt, hogy a régebbi kötvények eladása felett a közgyűlés határoz, elvetették.

Tárgyalta ezután az értekezlet, hogy milyen tételeket vegyen fel az alapszabályba, a regále pártavatáson kívül.

Dr. Magoss György szerint a város készpénzei és a városi kezelésben levő pénznek veendő fel, Falk Lajos szerint üzleti alapul meg kell nevezni a város által adandó előleget, a betéteket és a tartalék-alapokat, Poroszlay László szerint a városi betéteket, a felek betétjeit, a tartalék-alapokat és a nyereséget. Az értekezlet a kérdésben véglegesen nem határozott.

Megállapították ezután a takarékpénztár működési ágait. Betétüzlet, folyószámlaüzlet, jelzálog, kézzizálog, építkezési-, törlesztéses kölcsönadás, letétüzlet, értékpapírok vétele és eladása, váltóüzlet és visszleszámitolás, cheque és clearing-forgalom fogják képezni az üzlet ágait, sőt szó van arról is, hogy a takarékpénztár teljesíteni fogja Debreczen város másirányu intézményeiből folyó be- és kifizetéseket is.

Az elnök ezután a gyűlést berekesztette. A folytatólagos tárgyalás ma, csütörtökön délután öt órakor lesz.

Egy járásbíró regénye.

Bessenyei Elemér és Kubelik Ján amerikai bányája.

Debreczen, április 21.

A modern írók fantáziájára méltó téma az a hír, amit nagyszalontai tudósítónk vet elénk s amely boldogtalan házaset regényes befejezést jelent. Érdekes és nagy konstrukciója regény ez, amelynek központjába érdekes világitásban állította be a mindenképpen felett való véletlen Bessenyei Elemér nagyszalontai járásbíró, aki ma már egy hatalmas amerikai bányavállalat szerencsés tulajdonosa.

Bessenyei Elemér rokonsága révén kedves ismerőse a debreczeni uritársaságoknak. De az ő érdekes amerikai vállalkozásának érdekességét kölcsönöz az a körülmény is, hogy a Debreczenből nősült Kubelik Ján üzleti társa lett.

Bessenyei Elemért azonban nem meggazdagodási vágy vitte Amerikába, hanem egészen más: az ő nagy élettragédiája. Bessenyei még törvényszéki jegyző korában házasodott meg s gyönyörű, előkelő megyei családból való urileányt vett nőül. Felesége, a szépséges fiatal asszony sulyos és kényes idegbajba esett s szerencsétlen betegsége olyan tulzásokra ragadta, amelyek férje hírnevét veszélyeztették.

A bírót a családi katasztrófa nagyon megviselte. Túrt, szenvedett s mindenáron kerülni akarta a válsággal járó botrányt. A munkában keresett vigasztalást s éjet-napot a hivatalában töltött, csak hogy távol legyen feldult családi tűzhelyétől. A szakítást azonban nem kerülhette el s neje ellen, akinek a betegsége napról-napra sulyosbodott, megindította a válópört. A bíróság csak nem rég választotta el egymástól a házaseleket s nemsokára ezután a szerencsétlen fiatal asszonyt a nagyváradi elmeógyógyintézetben vitték, amelynek most is lakója.

Bessenyei Elemér áthelyeztette magát Nagyszalontára, hogy a birtoka közelében legyen s rövid időre ezután újabb csapás érte: meghalt az édesapja s a nagy családi birtok így valósággal gazda nélkül maradt. A nagyszalontai járásbíró ekkor úgy találta, hogy itthon nincs mit keresnie, s lázasan foglalkoztatta az a gondolat, hogy külföldre vándorol.

Igy jutott arra az ötletre, hogy tárgyalásba bocsátkozzék Kubelik Jánal, a világhíres hegedűművésszel, aki apósa, Széll Farkas debreceni kir. táblai elnök révén közeli rokona. Kubelik akkorában tért haza Amerikából és rokoni körben sűrűn hangoztatta kedvenc eszméjét, hogy Filadelfiában hatalmas rézbányát vásárol. Bessenyei Elemérral is beszélgetett erről a tervéről s a járásbíró arra megállapodásra jutott a hegedűművésszel, hogy közösen, társasviszonyban vásárolják meg a bányát Filadelfiában.

Megtörtént a végleges megállapodás és Bessenyei eladta birtokát, amelynek vételárát a bányá vásárlására fordította. Az üzletet Kubelik jogtanácsosai realizálták Amerikában s a rézbánya immár olyan állapotban van, hogy legközelebb megkezdik az üzemet.

Bessenyei Elemér e hó 16-án benyújtotta nyugdíjazása iránt a kérvényét s tegnap elindult Amerikába. Egyelőre az üzleti kérdések rendezése végett hat hetet tölt tul az Oceanon s visszatér, hogy családi ügyeit elintézzé. Julius hónapban pedig már az amerikai bányá élére fog állani, mint a vállalat vezető tulajdonosa. A megállapodások szerint Kubelik még egy művészi körutat tesz a világ körül s millióval Amerikában fog megtelepedni.

Irodalom, művészet.

Istvánffy mester értesítései.

A tárlatról.

Debreczen, április 21.

Szávay Gyula iparkamarai titkár, Székely Ernő, dr. Körössy János ügyvéd urak jelenlétében az Istvánffy kiállítás (Uri Casino éttermében) az első ciklus sorsolás folyó hó 21-én délután 6 órakor megejtetett. - A 47. számú sorsjegyet Vida Ilona urnő, országos tanítói-árvaház gondnoknője nyerte meg.

Ezutan is kérem a 47. szám tulajdonosát, hogy sziveskedjék tárlatomba fáradni s a kiállított s árral ellátott 100 koronás képet kiválasztani.

A Casino évi közgyűlése miatt szombat és vasárnap a kiállítás zárva lesz, de hétfőtől kezdve május 3-ig ismét a sorsolás folytatásával, kényszer nélküli 1 koronás belépővel — megnyitattik.

Istvánffy.

Május. Ilyen címmel a debreceni újságíró gárda egyik tehetséges tagja, Ötvös Béla adja ki novelláit. Erre vonatkozólag a követ-

kező előjegyzési felhívást kaptuk kézhez: „Novelláimnak javarésztét összegyűjtöttem és jövő hó első napjaiban Május címmel könyv-alakban kiadom. Körülbelül tizenöt elbeszélést foglaltam össze, melyeknek egyik-másika valóban megtörtént dolgokat is tartalmaz. Azoknak, akik e munkám iránt érdeklődnek, hiszem, hogy pár órai kellemes szórakozást nyújthatok könyvemmel, melynek külalakja is izlées, csinos nyomdai termék lesz. A könyv ára helyben két korona, vidéken, postai küldéssel két korona 20 fillér. — Könyvem a nagyközönség szíves figyelmébe ajánlom. Ötvös Béla hírlapíró.

Az intéző-bizottság tagjaihoz.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt intéző-bizottsága folyó évi április hó 23-ik napján, pénteken délután 5 órakor, a függetlenségi és 48-as kör helyiségében ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja Kertész Mihály elnök. Tárty: Az új szervezeti szabályzat folytatolagos tárgyalása.

HIREK.

Kormány által jutalmazott tanítók.

Hajdúvármegyéből kitüntetett felekezeti tanítók.

Debreczen, április 21.

A közoktatásügyi kormány megbízottjai és képviselői, a királyi tanfelügyelők évről-évre figyelemmel kísérik a vármegyék területén működő felekezeti tanítókat. Kifejtett működésüket és a törvény értelmében évenként 200—200 korona személyi pótlékkal jutalmazzák és tüntetik ki a vármegyei tanfelügyelő által ajánlott kiválóbb tanítókat.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága, dr. Csánky Viktor tanfelügyelő véleményezése alapján, a vármegye területéről az alább következő tanfériaikat terjesztette fel a 200—200 korona személyi pótlékkal való jutalmazásra. Név szerint ajánlottak:

Géczy Alajos róm. kath. tanító Püspök-ladány.

Révész András görög kath. tanító Hajdudorog.

Várady Lajos ev. református tanító Nádudvar.

Dobrossy István ev. ref. tanító Hajdúnánás.

Bács Géza ev. református tanító Hajdúnánás.

Almássy Kálmán ev. ref. tanító Hajduböszörmény.

Szabó Elek ev. református tanító Püspök-ladány.

Dulházy Kálmán ev. református tanító Kaba.

Bor János ev. református tanító Hajdúszoboszló.

Aufferber Bernát izraelita tanító Hajdúszoboszló.

Gratulálunk!

Az iparművészeti kiállítás berekesztése.

Nagyszámu kitüntetések.

6500-an látogatták a kiállítást.

Debreczen, április 21.

Ma délután zárták be a fényesen sikerült iparművészeti kiállítást, mely fedhetetlen emlékü marad.

Az utolsó nap is sokan látogatták a kiállítást, melynek két hét alatt összesen 6500 látogatója volt.

A berekesztési aktusnál jelenvolt *Weszprény* Zoltán főispán, *Szentkirályi* Tivadar kamarai elnök, *Szávay* Gyula kamarai titkár és még sok érdeklődő.

A kiállítás rendezője dr. Rác Lajos kamarai s. titkár iránt, különösen az ipari érdekeltség, másrészt a műérzékü közönség körében, osztatlan az elismerés. Szépen fejezte azt ki tegnap a debreczeni ipartestület hivatalos átiratában, melyben e kiállítást rendező-munkássággal a magyar-ipar fejlesztésére buzgó törekvéséért az ipartestület hálás köszönetét nyilvánította.

A kiállításon résztvettek között a megnyitás napján, az ország legkiválóbb műkritikusának részvételével megtartott bírálat eredményéről egyelőre csak az közölhető, hogy nagyszámu kitüntetést szavaztak meg; minthogy azonban ezek között igen számos nagyobb állami kitüntetést is hozott a jury javaslatba, amíg ezekre nézve az miniszteri jóváhagyások meg nem jönnek, az eredmény nem hozható nyilvánosságra. Annyi azonban bizonyos, hogy mindenki méltó és érdeme szerinti elismerést kapott, ezt biztosítja azoknak az országosan tisztelt szakembereknek névsora is, akik a jury tagjai voltak.

— **Debreceni huszárhadnagy szerencsétlensége.** Balázs Iván huszárhadnagyot, Balázs Ödön debreceni gyógyszerész fiát, ki jelenleg Korneuburgban szolgál, sajnálatos baleset érte. Balázs Iván lovaglás közben a lóról leesett, még pedig oly szerencsétlenül, hogy agyrázkódást szenvedett. A szerencsétlenséget táviratban tudatták Balázs Ödön gyógyszerésszel, kit mélyen sujtott fia balesete és azonnal elutazott szerencsétlenül járt fiához, hogy mihelyt a beteg állapota megengedi, hazahozhassa Debreczenbe, a családi kör szerető ápolása alá. — A szerencsétlenség híre ma hamar szétterjedt az egész városban és mindenütt mély és nagy sajnálkozást keltett, mert Balázs Iván, míg itt szolgált a debreceni Vilmos huszárezrednél, a debreceni uri társaságoknak nagyon kedvelt és közbecsülésben álló tagja.

— **A pályaművek csarnoka.** A Kossuth-szobor pályázatra beérkező művek számára már csaknem teljesen készen áll a nagyerdőn a díszes csarnok, amelyet sok költséggel épített a tanács, de meg fog felelni teljesen a céloknak. A pályázatnak előreláthatólag nagy eredménye lesz s körülbelül 25—30 mű fog diszteni a tágas csarnokban.

— **Zalányi János halála.** Általános részvételt keltett Zalányi János főgimnáziumi tanár hirtelen bekövetkezett halála. Zalányi élete delén, 39 éves korában hunyt el. Kilenc évig tanított a főiskola gimnáziumában a matematikát és geometriát. Kiváló tanfériü

volt. Számos tankönyve jelent meg. Halálát agyvérömlés okozta. Ma délután lesz a Péterfia 7. számú gyászszobából. A temetésen Jánosi Zoltán mond gyászbeszédet.

— A Tornaegyesület versenye.

A „Debreceni Tornaegyesület“ e hó 25-én vasárnap délután 4 órakor saison megnyitó atletikai házi versenyt rendez nagyerdei sporttelepén. Verseny-számok: 100 yardos síkfutás, magasugrás, sulydobás, távugrás, discosvetés, fél angol mfd. síkfutás, gerelydobás (svéd) 220 yardos síkfutás. Nevezések szombat este 7 óráig eszközlendők a tornacsarnokban kifüggesztett versenyiven, mire a tagok figyelmét ez uton is felhívja az egyesület vezetősége.

— A vármegye ház tengerikigyója.

Ismeretes a vármegye azon kérelme, melyet a városhoz intézett a megyeházi telekre feljegyzett korlátozás kitérőse iránt. E kérelmet a város elutasította. Minthogy azonban az ügy megoldása a vármegyére nézve lényeges kérdés, a vezetők keresik a kibontakozást. Ecéltől ma a városházán bizalmas értekezlet volt, melyen a város részéről Kovács József polgármester és dr. Magoss György főügyész a megye részéről Kovács Gyula alispán és dr. Czegléd Mihály főügyész vettek részt. Megállapodásra nem jutottak s így a tárgyalásra újabb terminust tűztek ki.

— **Az utszéről.** A kollegium homlokáról gyászlobogót lenget az áprilisi szél... Halottja van az öreg kollegiumnak. Az oktatók sorából megdöbbenő hirtelenséggel dőlt ki egyike a legképzettebb és eredeti elméknek.

Zalányi János tanár ez a halott. A kollegák, tanítványok és a mély részvétünkre érdemes fiatal családja megrendülve állják körül a koporsót.

Elsíratjuk mi is a magunk módja szerint ezt az eredeti egyéniséget; ki bár a rideg, hideg, számításra alapított „mathezi tudományt“ művelte hivatottsággal és gazdag szaktudással, egyike volt a legmelegebb szívü embereknek. Bármily kétségesen hangzik is, ez a cinikus külsejü mathézi professzor vérbeli bohém legény volt. Sohasem nagyképtüsködött a tudományával, ellenben szükebbkörü bohém társaságokban egymáshoz koccintott poharak csengése mellett, pazarul szórta el gyémántos ötleteit. Eredeti megfigyelő képességének a gyöngeit.

Szállott, szállott az alkonyat... Sokszor könyökre támaszkodva hallgattuk Zalányit... Most pedig len ráborult az örök némaság éjszakája!...

János! te lecsukott szemü öreg cimbor! Isten veled!

— **Az angol Club felkéri a Club tagjait** hogy Pénteken d. u. 6 órakor a Nagyerdőben levő Dobos pavilonban megtartandó összejövetelen megjelenni sziveskedjenek.

— **A Láng-szanatórium megnyitása.** Ma délután Debreczen egészségügyi intézményei egy nagyszabásu, modernül berendezett sanatóriummal gyarapodott meg. Ez a hirneves dr. Láng Sándor műtörvos sanatóriuma, melyet Kossuth-utcai saját házában rendezett be. A sanatóriumot ma délután mutatta be orvos kollégáinak, akik lelkes elismeréssel adóztak a szép intézmény felállításáért és berendezéséért.

Tavaszi öltönyt, felöltöt, szines mellényt legszebben tisztít

HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42.

Fióközlet Csapó-u. 28.

— **Milviusz főbiztos meghalt.** Tegnap este szomorú és lesújtó hír terjedt el a városban: Milviusz József pénzügyi főbiztos ma délután öt órakor meghalt. Milviusz nem régen betegeskedett, pár hete dőlt ágynak. — Ugyan régóta tüdőbaja sorvasztotta, de erős szervezete sokáig ellenállt a súlyos betegségeknek, mely most végtére halálát okozta. Temetése holnapután délután lesz. — Halálát sok tagu családja és széleskörű rokonsága gyászolja.

— **Tizenégyéves öngyilkos.** Hajdunánáson, mint ottani tudósítónk jelenti öngyilkossági kísérletet követett el Péntek Zsófia 14 éves cselédleány és pár napi kínos szenvedés után meghalt. A kis cselédet valami miatt megdorgálta a gazdasszonya és ezen keseredett el anyira, hogy vásárolt 10 csomag gyufát, azt feloldotta és a gyilkos folyadékot egy cseppig megitta. Ennek következtében a szerencsétlen olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy ma reggelre nagy kínok között meghalt. Az esetet bejelentették az ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

— **Munkásházak a vármegyében.** A gazdasági munkásházak építésének eszméje mind népszerűbbé válik Hajdúvármegyében is. Balmazújvároson már csak a kormány jóváhagyása és segélye hiányzik az előjáróság által megszavazott munkásházak felépítéséhez, a szükséges földterületet már rendelkezésre bocsátotta a község. Hasonló mozgalmat indítottak meg Kintzey Béla róm. kath. plébános kezdeményezésére Egyeken is.

— **A debreczeni gyermeknapok.** Weszprémy Zoltán főispánnál egy szűkebbkörű bizottság az este tartott értekezletén csaknem három órai megbeszélés után úgy határozott, hogy a gyermeknapot, amely az elmúlt évben oly fényesen sikerült, ez évben május hó 22-én, szombaton és 23-án, vasárnap tartja meg. Rengeteg terv került megbeszélés tárgyává, amelyekből már most nyilvánvaló, hogy az idei gyermeknap egyike lesz az ország legsikerültebbjeinek. A bizottság oly nagyszabású tervet fogadott el alapul, amelyek nemcsak egész Debreczen, de a vidék érdeklődését is a legnagyobb mértékben ide fogják irányítani.

— **Presbyteri gyűlés.** A debreczeni református egyház presbyteriuma szombaton délután három órakor gyűlést tart. A tárgysorozaton 14 pont szerepel, melyek közül a fontosabbak és érdekesebbek a következők: A válás- és közoktatásügyi miniszter rendeletének közlésével ref. egyházunk elemi iskolai tanítói és tanítónői fizetésének kiegészítése és korpótlékának megadása tárgyában. Esperesi körlevél a parochiális könyvtár kiadványainak a művelt körökben terjesztéséről s a lelkesítő kar előterjesztése. Esperesi körlevél a Kálvin-alapra nagyobb mérvű gyűjtés tárgyában s a lelkesítő kar véleménye. Az egyházmegyei közgyűlés határozata a presbyteriumnak és egyházközségi közgyűlésnek a parochiális körök szerinti szervezkedés tárgyában. Az új adókulcs megerősítése, ennek alapján az 1909-ik évi egyházi adó kivételése, a közszemlére kitétel iránti intézkedés.

— **Betörés a hentesüzletbe.** Mára virradó éjszaka Jándi Bálint Mester-utca 46. szám alatti hentesüzletébe ismeretlen tettes betört és a pénztáriókat feltörve, onnan készpénzt és egy ezüst órárt, összesen 150 korona értékben ellopott. Jándi Bálint reggel üzletnyitáskor vette észre a betörést és rögtön megtette a feljelentést. Dobos József rendőrbiztos a nyomozás során megállapította, hogy

a tettes Biró Lajos 16 éves nádudvari kovácstanonc, kinél a bűnjeleket meg is találták. Biró Lajost letartóztatták.

— **Halálravonszolták a lovak.** Borzalmas szerencsétlenségnek esett áldozatul Hajdunánáson Nagy László 16 éves kocsislegény. Tegnap gazdája parancsára szénás szekérrel hajtatott be a tanyáról a városba. Utközben a hepehupás földön a szekéren magasan rakott szénáról lecsuszott és a lovak közé esett. A lábai beleakadtak a gyeplőbe és ettől a lovak megbokrosodtak és örült vágatásban vonszolták magukkal a szerencsétlen fiatalembert, kinek felső teste és feje a földön csüngött. Ez a rettenetes halálut csaknem egy kilométeren keresztül tartott, míg végre az arra járók megállították a lovakat és a borzalmas sérüléseket szenvedett legényt hazaszállították, hol iszonyu sérüléseibe behalt. Az esetről jelentést tettek a debreczeni ügyészségnek, mely a vizsgálatot megindította.

— **Kirándulás a vízvezetékhez.** A magyar mérnök és építész egyesület debreczeni osztagja 22-én csütörtökön, a városi vízmű munkálatok tanulmányozására kirándulást rendez. Találkozás délután három és fél órakor a Royal kis termében. Jelentkezések csütörtök délelőtt 10 óráig az egyesület titkárához Pavlovics Károly műépítészhez Piac-utca 42. intézendők.

— **Leleplezett büntánya.** A rendőrség névtelen feljelentés révén értesült arról, hogy a Csillag-utca 58. szám alatt tiltott büntánya van. Dobos József rendőrbiztos és Tóth Sándor detektív napokon keresztül megfigyelték a helyet és miután a feljelentés vádjai beigazolást nyertek, ma éjszaka a büntanyán Szebán Margit, Székely Paula és Székely Mária züllött nőket épen akkor tartóztatták le, mikor azok katonák és iparoslegények társaságában dőzsöltek. A vizsgálat folyik.

— **Sipisek között.** A város külső részében eső Hajnal-utca egyik csapszékében idogált az este Dári János fuvaros. A korcsmában volt néhány kétes alak, akikkel a borbosztás alatt összebarátkozott. Ezek az emberek megsejtették, hogy a fuvarosnál van egy kis pénz, összesugtak a korcsmárossal és a cigányokkal és hazárdjátékot kezdtek. A kártyázásba belevonták Dári Jánost is, aki játék közben egyszerre csak azon vette észre magát, hogy 95 korona pénze szőrin-szálán eluszott. Lárját csapott, mire szépen galléron fogták és kilóditották az utcára. E durva elbánás után a rendőrséghez folyamodott, mely nyomban megejtette a nyomozást. — Kiderült, hogy a szegény ember sipisek társaságába került, akik ravaszul kifosztották. Persze a pénzt nem lehet visszanyerni. Ellenben az eljárás folyik az ügyben.

— **Kihúzták a főnyereményt.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számok nyertek:

2000 korona és 600.000 korona jutalmat nyert: 102565.
200.000 koronát nyert: 70571.
5000 koronát nyertek: 12395 105938.
2000 koronát nyertek: 3497 57938 78674 87401 98425.
1000 koronát nyertek: 1919 11099 30676 34123 47368 49958 50668 53409 60988 77902 90014 100746 109676 121258.
500 koronát nyertek: 2677 17565 23992 27308 35027 38512 44213 46591 48345 55257 57551 71546 71836 79430 114413.

A többi kihuzott számok kétszáz koronát nyertek.

— **Rövidhírek.** Sárosi János kocsislegényt tegnap súlyos sérülésekkel szállították be a közkórházba. Sárosi János leesett a kocsiról és eltörte a lábát, de azonkívül is s súlyos sérüléseket szenvedett. Sérülése nem életveszélyes. — Julácsék Ferencz kovácssegéd, ki a Berek-ntca 4. szám alatti kovács műhelyben volt alkalmazva, feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes a ládáját feltörte és 12 korona értékű ruhaneműt és 5 korona készpénzt ellopott. A tettest keresi a rendőrséget.

— **Az aranyér** vérpangásnak és szokványos székrekedésnek a következménye. 1/2 pohár **Ferenc József**-keserűvizet naponta éhgyomorral véve rövid idő alatt lényeges javuláshoz, gyakran teljes gyógyuláshoz vezet. A leghíresebb kórodákon már évtizedek óta használják.

— **Dr. Vajda József** ügyvéd irodáját Piac-utca 71. szám alá helyezte át (Schvarcz Vilmos butorgyáros házában, a megyeházzal szemben).

Midőn üzletemet végkép feloszlatom, felkérem a m. t. bevöközönséget, hogy raktáromon levő összes áruk olcsóságairól személyes meggyőződést szerezni kegyeskedjék, tisztelettel Bartha Kálmán. A raktár egy tömegben is eladó!

— **Olcsó és előnyös feltételek** mellett törleszhető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— **Pénz-, szivar-, cigaretta-tárcák** női kézi-táskák, uti bőröndök és utazókiosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában.

— **Kugler (Gerbeaud) cukorkák** eredeti csomagolásban gyári áron kaphatók Hegedűs és Sándor cég főraktárában Kossuth-utca 11.

— **Valódi angol és solingeni acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek beszerzésére legjobban ajánljuk** Mentze Henrik áruházát Kossuth-utca 4-ik szám.

— **Pörkölt kávé** különlegességek villany üzemű kávé pörkölt a kirakatba. Félegyházi Jánosnál Piac és Miklós-utca sarok.

— **Eladó akácfák.** Épület, szerszám, kutyém, lugasfák, ócska épület anyagok, forgács, tűzifa. Saját termésű martinkai kitűnő ó bor 72 fillér, ó és ujbór 60 fill. Csapó-u. 49. sz.

— **Uraktól levett** ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádógos-utca 1.

— **Tajtékipák, acélhangu hermonikák, cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci táskák** a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás bazár“-ban Bádógos-utca 4. szám.

SZINHAZ.

A böszörményi nő.

Meg a Lukács Juliska „falcs“ haja.

A Hajduböszörményben működő vándor társulatnál, a Dobos-igazgató társulatánál, a debreczeni színház kiváló művésznője is vendégszerepelt két este. Zsufolt házak előtt, a közönségnek és sajtónak osztatlan nagy lelkesedése mellett folytak le ezek a vendégtételek.

Volt minden.

Pénz.

Virág.

Éljenezés.

Taps.

Fejedelmi ebédek. Vacsorák.

Igaz magyar uri ellátás a Bernáth gyógy-szerész barátunk házában.

Volt minden.

Csak éppen a karzat nem szakadt le, mintahogy a Gyöngyiék tiszteletére az is megtörtént.

Lukács Juliska, az érdekes szép asszony, egyik legkitűnőbb alakítását, a szilaj „Czigány Rózsit“ mutatta be.

Gyönyörű és hatalmas volt a művésznő. Az örülni jelenetében olyan erőt fejtett ki és

majdnem bokáig érő remek dus haját olyan szilajsággal tépte, hogy elfojtott lélekzettel és könybe borult szemmel nézte mindenki.

A mélységes érzések ezen hullámváza között egyszer csak megszólalt a Debreczenből kirándult kedves és zseniális festő mester, Istvánffy Gyula mester háta megett egy sipitós női hang. A szomszédjának mondta a finom nyelvezetű bösörményi nő.

— Nézd! még kitepi a falcsuját...
Lukács Juliskára értette ezt a bösörményi nő.

A művészjáték élvezésében megzavart Istvánffy mester boszusan ugrott fel és bohémlobbanékonyan vágta vissza a bösörményi nőnek.

— Falcs ám a maga haja!

Mint leforrázott csalányok kókadtak le a bösörményi nők. Istvánffy mester pedig sarkon fordult és faképnél hagyta őket.

nemes Portörő Kelemen.

* **Három testőr.** Nem mindennapi érdeklődés mutatkozik a pénteki „Három testőr” előadása iránt. A figyelem különösen a két vendég: Körmendi Margit és Kardos Géza felé terelődik, akik mindketten sokat ígérő színész-tehetségek.

* **Hódító keringő.** A szintársulat legközelebbi nagy premierje Zicher világhírű nagy operettje lesz, mely diadallal bejárta az egész világot. Ez előadásban Rózsa Lili, Gerő Ida, Gyöngyi Jolán, Bárdos Irma, Horváth Kálmán, Gyöngyi Izsó, Kemény Lajos, Ligeti és Nádor adják a főszerepeket.

* **Hivatalnok urak.** Földes nagyhatású színművét, mely legutóbb a Magyar színházban jubilált, Zilahy igazgató megvette és azt legközelebb színre is hozza.

Mi az ujság?

— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, április 21.

Öngyilkos szigorló orvos.

A lipótmezői tébolydában már két év óta van alkalmazásban Simek Jenő szigorló orvos. Csendes, józan életű fiatal ember volt, akit feljebbvalói szerettek és becsültek.

Néhány hét óta az eddig vidám, jókedvű fiatal ember teljesen megváltozott. Folytonosan sópánkodott, sóhajtott és szótlan, buskomor lett. Kérdezték a változás okát, de nem akarta megmondani.

Ma reggel nem jött le szobájából s amikor utána küldték, az ágyon holtan találták.

Ugy látszik, öngyilkossági szándékkal altató szert vett be nagy mennyiségben és meghalt.

Öngyilkosságának oka valószínűleg szerelmi bánat.

Fiatal „Rózsa Sándorok.”

Csáktornyáról jelentik: Vasárnap eltűnt hazulról Fuisz János III. polgári iskolai és Berényi Jenő IV. elemi iskolai tanuló. Az utóbbi konyhakést vitt magával, Fuisz pedig Petőfi költeményeit és a bakonyi erdőt tüzték ki célul, hogy ott Rózsa Sándorhoz hasonlóan, bandát szervezzenek. Fuisz különben két hónappal ezelőtt szintén világgá ment, de 3 nap múlva a csendőrök megtalálták. A két eltűnt fiút keresi a csendőrség.

Agyonsújtotta a villám.

Lippáról jelentik: Temesrévfalu községben a múlt éjjel hatalmas felhőszakadás volt villámlás és menydörgés kíséretében. Sztanku Juon uradalmi kocsis az istállóban nyitott ablak mellett aludt, miközben a villám lecsapott és Sztankut agyonsújtotta. Az istálló tüzet

fogott, de a cselédség még idejében eloltotta. A marhaállományban nem esett kár.

Tőzsdeveszteségek miatt.

Budapestről jelentik: A Nagymező-utca 11. sz. a. Szecessziós-szállóban tegnap este szállt meg Gelléri Gergely 30 éves békési gabonakereskedő, aki ma éjjel mellbelötte magát. Az öngyilkost csak reggel találták meg, akkor még élt, de a mentők már nem tudtak segíteni rajta, mielőtt elszállíthatták volna, meghalt. Gelléri anyagi zavarokkal küzdött, az utóbbi időben nagy tőzsdei veszteségek érték és kötelezettségeinek eleget tenni nem tudott. Azért jött most Budapestre, hogy itten hitelezőivel tárgyaljon, de ezek a tárgyalások nem vezettek eredményre és a fiatal ember halálra szánta magát.

St. Louis világvilágítás 1907.

„GRAND PRIX”



Jobban tisztít, mint más fémfiszítószer.

Debreceni piaci árak.

— A vásárfeltgyelőség jelentése. —

Az 1909. évi április hó 20-án megtartott heti vásárok árai:

	K f.	K f.
Buza	28.—	—.—
Kétszeres	21.—	—.—
Rózsa	18.40	—.—
Árpa	17.—	—.—
Zab	17.—	—.—
Tengeri szemes	15.—	—.—
Csöves	—.—	—.—
Köles	—.—	—.—

	100 kg.	K f.	K f.
Szalonna sós	134.—	136.—	—
Szalonna új	130.—	134.—	—
Háj	150.—	152.—	—
Zsir	152.—	—	—
Kihasított sertés	—	—	—
Sertéshus	—	—	—
Széna	11.—	—	—
Széna 100 kg. II. r.	10.60	10.—	—

TÁVIRATOK.

Nagy tüzvész a pusztán.

Makó, április 21. A Künágotá-pusztán ma nagy tűz pusztított. A kár több mint 100.000 korona. A tűz a vizsgálat eddigi adatai szerint gyújtogatásból keletkezett.

A szabadkai büntény.

Budapest, április 21. Özvegy Heverda Boldizsárné meggyilkolása ügyében két nap óta tartó nagyarányú nyomozás még mindig nem tudott pozitívumokat produkálni. A budapesti rendőrség a legapróbb részletekig kinyomozta mindent, ami esetleg Budapesten a büntény intézésére vonatkozólag felmerülhetett. Itt azonban komolyan számba vehető bizonyíték mindezeideig nem merült fel. Tegnap este óta őrizetben tartják Jánosi Aladár volt rákos-palotai segédjegyzőt, aki márciusban lemondott az állásáról és azóta Haverda Mária török-utcai lakásán lakott. Foglalkozása nem volt. Jánosi Aladárt több különböző gyanúokok alapján tartják őrizetben a rendőrség. Elő-

szőr is nem tudott még a gyilkosság napjáról teljesen elfogadható alibit bizonyítani.

Este jelenti telefonon fővárosi tudósítónk: Jánosi Aladár hozzátartozói ma feljelentést tettek a belügyminiszternél, hogy a gyanúsított Jánosival a rendőrségen brutálisan és törvényellenesen bántak. A vizsgálat nyomában megindult.

Holttest a kutban.

Tiszalökről jelenti tudósítónk, hogy id. Bodnár Miklósné ottani lakost tegnapelőtt holtan találták az udvaron levő kut mélyében. A megindított vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlen öregasszony éjszaka öngyilkossági szándékból ugrott a kutba. A holttestre a saját leánya bukkan rá, amikor hajnalban vizet akart a kutból felhuzni. Az öngyilkosság okát még eddig nem sikerült kideríteni.

Öngyilkos tengerészkatona.

Budapest, április 21. Tompe Károly tengerészkatona a Temes monitóról március 2-án eltűnt. Azt hitték, megszökött. Ma aztán hulláját a Lukács-fürdő előtt kifogták a Dunából.

A német trónörökös Bukarestben.

Budapest, április 21. A Tedeum előtt Károly király a német trónörökös és kíséretét fogadta. A királyi család összes tagjainak jelenlétében a trónörökös felolvasta Vilmos császár levelét, a melyben a királynak üdvözlését fejezi ki hetvenedik születésnapja alkalmából és barátságos érzelmeinek, valamint a király által a német hadsereg iránt tanúsított érdeklődésnek elismerésül a tábornoki rangot adományozza Károly királynak. Végül kifejezést adott a maga és az egész német hadsereg azon kívánságának, hogy Isten még sokáig éltesse Károly királyt.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, április 21.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. Nyugodt irányzat mellett 12000 méter-mázsza került forgalomba, kezdetben 10 fillérrel, később 5 fillérrel olcsóbb áron. Idő: hűvös.

Buza április	14.08—10
Buza májusra	13.91—92
Buza októberre	11.71—72
Rózsa áprilisra	9.67—69
Rózsa októberre	9.23—24
Zab áprilisra	8.78—80
Zab októberre	7.40—41
Tengeri májusra	7.51—52
Tengeri júliusra	7.73—74
Repce augusztusra	14.80—90

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Verekedés az utszelen.** Hazafelé tartott Székely Pál hajdubösörményi lakos a múlt év december 6-án Tiszapolgárról. Utközben találkozott Medve János és Német Bertalan és Rác Mihály tiszapolgári lakosokkal, akikkel valami miatt szóváltásba elegyedett. Az összetűzés hevében a hirtelen természetű atyafi három másik felebarátja közül Medve Jánost úgy megütölte a nála levő alkalmas füttykössel, hogy az orvosi gyógykezelés mellett csak hetek múltán heverte ki a szenvedett sérüléseket. Ezért a cselekedetért ma Székely Pál a törvényszék elé került, amely súlyos testi sértés büntetésében mondotta ki bűnösnek és 2 havi fogházra ítélte.

§ **Uzsora-pör.** A törvényszék ma kezdte meg a Neumann Nándor féle uszora-pör tárgyalását. Az ügyben egész sereg tanut hallgattak ki, ami eltartott esti 9 óráig. A bizonyítási eljárást befejezték. Itélethozatalra holnap délelőtt kerül a sor.

Regény-csarnok.

75. Regény.

A nagy rejtély.

— Vádoltnak rendszeres, mindennapi jegyzeteit tartalmazó azon érzelmek és eszmék őszinte leírását, melyeket házasetének eseményei lelkében ébresztettek.

E nyilatkozatot igen kínos jelenet követé.

Bár sok idő telt el már, amióta mindez megtörtént, még sem bírom rászénni magamat, hogy részletesen leírjam, mit szolt és mit tett szerencsétlen férjem a bünpor e végzetes fordulatánál. Már Lady Brydehaven vallomásai is mélyen meghatották s alig tudta tartóztatni magát, hogy félbe ne szakítsa. Most nem bírt többé uralkodni érzelmein. Átható, lelkettrázó hangon, mely az egész termet betölté, óvást tett saját legszentebb titkainak és elhunyt neje legszentebb titkainak profanációja ellen. „Akaszszatok fel, bármily ártatlan vagyok!” kiáltott, „de kimélnétek meg ettől!”

Azt mondják, hogy e megindító kitörés leírhatatlan hatást tett a hallgatóságra. A jelenlévő nők közül többen elájultak. A bírák beleavatkoztak s csendet parancsoltak; — de hasztalanul. Végre a bírói kar dékánjának sikerült a csendet helyreállítani.

Sikerült neki vádlottat kissé megnyugtanni, aztán a bírákhoz fordult és szerencsétlen védcént a legékesszólóbb szivrehatóbb szavakkal azoknak elnézésébe ajánlá.

E beszéd a rögtönzött szónoklatok mesterműve, egy mérsékelt hangon tett, de erős és határozott óvással végződött a glenichen talált papírok felolvasása ellen.

A három bíró visszavonult, az eléjük terjesztett kérdést megvitatandó. Az ülés félórára felfüggesztetett.

Mint ily esetekben történni szokott, a teremben előidézett felindulás az utcán várakozó tömegre is átment. Itt az általános vélemény, mit az esküdtsek valamely alsóbbrendű hivatalnok terjesztett és élesztett, határozottan vádlott ellen szolt s izgatottan várta a halálítéletre ellégséges bizonyítékokat.

„Ha a levelek és a napló felolvastatnak” kiáltott a tömeg nyers sónoka, „a levelek és a napló akasztófára viszik!”

A bírák ismét megjelenván, kijelentették, hogy két szavazattal egy ellenében, elhatározottat, mikép a kérdéses okmányok bizonyíték gyanánt fel fognak olvastatni. A három bíró egymásután elmondotta azon okokat, melyek e határozatra indították. Ezek után a bünpori tárgyalás folytatott. A napló-kivonatok és levelek felolvasása megkezdett.

Az első felmutatott levelek azok voltak, melyek Macallan Eustacéné szobájában, a berakott famunkájú szekrényében találtak. — Intimbarátnók által intéztettek az elhunyt hölgyhöz, ki velük rendszeresen levelezett. Három különböző levelező leveleiből kivonatok olvastattak fel az esküdtsek előtt.

Első levelező: „Kétségbeesem szeretett Sárám, ha meggondolom, mily kevésbé vagyok képes önnel tudatni, mennyire fájt utolsó levele. Kérem, bocsássa meg, ha végre azon eszmére vetemedem, mikép tulérzékeny természetű tolozza és félreérti — természetesen egész öntudatlanul — azon elhanyagolást, mit férje részéről tapasztal. Az ő jellemének sajátosságairól semmit sem mondhatok, miután nem ismerem eléggé, hogy azokat illóleg megítélhessem. De kedvesem, sokkal idősebb vagyok önnél és az önéinél sokkal bővebb és hosszadalmasabb tapasztalatokkal bírok arról, mit valaki „a házasi élet fényének és árnyának nevez.” Ezen tapasztalatok nyomán szólva, elmondom önnel, mit észleltem e téren. Fjatal asszonyok, mint ön, kedvesem, kik szenvedélyesen szeretik férjüket, gyakran igen komoly hibába esnek. Szabály szerint mindannyian tulságosan sokat várnak a férjtől. A férfiak, szegény Sárám, nem olyanok, mint mi. Szerelmük, még ha igazán őszinte is, nem olyan, mint a mi szerelmünk. Nem tartós, mint a miénk. Életüknek nem egyetlen reménye, nem egyetlen eszméje az, mint nálunk szokott lenni. Számunkra nincs más választás, ha mindjárt még annyira szeretjük és tiszteljük is őket, mint hogy ezen különbséget a férfi és nő természetében elismerjük és annak következményeit megadással túrjuk. (Folytatjuk.)

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitünő hatású.
Természetes vasmentes savanyúvíz.
Kapható érványvizkereskedésben vagy a Szinye-Lipóczy Salvator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Rudol. rakpart 8.

Valódi brünni szövetek

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona.
teljes férfiruhához	1 szelvény 12 korona.
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 15 korona.
elégendő csak	1 szelvény 17 korona.
	1 szelvény 18 korona.
	1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintugy felöltözövel, turistalódent, selyemkangarnt stb. gyári áron küld a miint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

1137—1909. vksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kása József végrehajtónak Kirják Andrásné szül. Malhó Mária végrehajtást szenvedő elleni 20 korona 30 fillér tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a püspökladányi kir. járásbíróóság) területén levő, Nádudvar község határában fekvő, nádudvari 2621. sz. betétben A I. 1—2. sor 7490/5. és 7490/6. hrsz. alatt felvett 21 hold 970 négyszögöl területű Mihályhalom-dűlőbeli szántó, tanyaház és udvarból az árverést 2847 korona ezennel megallapított kikiáltási áruban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi május hó 5-én d. u. 4 órakor Nádudvar községgházánál megtartandó nyilvános árverésen a megallapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis, 284 kor. 70 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 60 E. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 E. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1909. március 8-án.
Dr. Kovács kir. albiró.

Serravallo

Vasas Kina-bora.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítőszert gyöngékedők, vérszegények és láb-zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan józú.

Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata
Kapható:

J. Serravallo-nál

Triesz-Barcola.

A gyógyszerárakban 1/2 lit. ü. 2 kor. 60 fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Lefkovits Jakab

Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.

Modern butor raktár

dus választék kiváló izlésű

ebédlő, hálószoba, salon

berendezésekben
legszébb és legjobb kivitelű

vas- és kárpitozott butorok

nagyválasztékban.

Czégre tessék figyelni!

„M-i-i-t? — Papa megengedte! Hisz valódi Jakobi-féle Antinicotin cigarettahüvelyek fadohozban!!



Figyelem! Csakis a „JAKOBI” jelzéssel valódi Minden dohoz egy érdekes bűvészártyát tartalmaz

A MAGAS-TÁTRA

legbájosabb, legolcsóbb nyaralóhelye.

Poprád r. t. város tulajdonát képező

TÁTRA-VIRÁGVÖLGY.

Éghajlata enyhe. Szobaárak 1 K 60 f.-től 5 K-ig naponta, elő- és utó-idényben 30 %-al olcsóbb.

Étkezés közös asztalnál, reggeli, ebéd, vacsora heti 28 K., vagy étlap szerint.

Kádfürdő 80 fill. Zenedij, gyógydíj nincs. Állandó fürdőorvos. Felvilágosításal készségesen szolgál:

TÁTRA-VIRÁGVÖLGY gondnoksága.

Halápon

65 hold 1 osztályu

Kaszálló

gazdasági épületekkel ellátva, 1 katasztrális hold termő szőlővel, kedvező feltételek mellett

eladó.

Évi haszonbéri jövedelme 2800 korona. Értekezhetni Lorántfi-u. 46. sz. alatt a tulajdonossal. 2800

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

-- Menyasszonyi kelengye-divatruház. --
Szőnyegek. Függyönyök. Ágy- és asztal-
terítők. Plüsch-takarók. Linoleum. Butor-
szövetek 2455 ---

!!! óriási raktára !!!

Csődtömeg eladási hirdetemény.

Alulírott, mint vagyoni-bukott ifj. Wolf Lipót budapesti Deák Ferencz-utca 21. sz. a. levő cég csődtömeggondnoka, a csődválasztmány határozata alapján közzhírré teszi, hogy a csődleltárban összeírt kb. 60.000 kor. becsértékű divatárúk, szövetek, selymek, csipkék, függönyök, bársonyok, szalagok, és egyéb női szabó-kellékek egy tömegben, valamint az üzleti berendezés zárt ajánlati versenytárgyaláson eladottnak.

Ajánlattevők zárt ajánlataikat 1909. évi április hó 28-án délelőtt 11 óráig kötelesek alulírt csődtömeggondnoknak vagy csődválasztmány elnökének dr. Schreyer Samunak (lakik V. Perczel Mór-u. 1.) benyújtani és egyidejűleg 600 k. bánatpénzt lefizetni. A zárt ajánlatok fellett a választmány 1909. április 29-én délelőtt 1/2 12 órakor Dr. Schreyer Samu választmányi elnök irodájában (Perczel Mór-u. 1.) tartandó ülésen fog határozni.

Az ajánlatok úgy az árakra, mint a berendezésre külön-külön teendők.

A vételi ajánlatok elfogadása tárgyában a csődválasztmány a legmagasabb ajánlathoz sincs kötve, hanem fentartja azt a jogot, hogy esetleg szóbeli árlejtést tartson, avagy a tömeget más-ként értékesítse. Vevő köteles a vételárat a tárgyalás eredményének kihirdetése után nyomban készpénzben kifizetni és a megvett árukat, illetve berendezéseket 3 nap alatt átvenni, azonban a vételajánlat elfogadásának időpontjától minden kár vagy veszély vevő terhére esik. A vételilleték fele vevőt terheli és köteles lesz azt nyomban lefizetni.

A csődválasztmány sem az árak mennyiségeért, sem minőségeért szavatosságot nem vállal.

Ha az ajánlattevő, akinek ajánlata elfogadatik, ezen feltételeknek eleget nem tesz, bánatpénzét elveszti és kárára és veszélyére új versenytárgyalás fog kifizetni.

Az ajánlattevők az áruraktárt és a leltárt közbenjöttömmel f. hó 23-tól 27-ig d. u. 3 és 5 óra között bármikor megtekinthetik.

Budapesten, 1909. évi április hó 20-án.

Dr. STEIN MIKSA ügyvéd
csődtömeggondnok
VII. Akácfa-utca 5. sz.

Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely közelében a vámospécsi országut mentén fekvő ugynevezett **Nyilas-telepen**

házhelyek

valamint felépített munkás lakások kedvező részletfizetésre örök áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 44. szám. Ujfalussy-ház.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdőségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvérdősséget. Az eldurvult, kirepedezett ésszelkifujta arcot vagy kezet, a legrovidebb idő alatt fehérré és puhává teszi! Póder alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
1938 a városházzal szemben.

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,

kékekötő, marokrakó és fűkaszállókat a legteljesebb felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett szállit olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhely és gépraktára
mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért darabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: **Bagi István.**
Kaba.
2266

Tessék ajánlatot kérni.

Hatvan-utcai

kert I. járás 48. szám alatt

prima szőlőskert

(896 négyszögöl) pajtával

eladó.

Risling, Mézesfehér, Bakar és Juhfark, termés normál 26--30 hektó.

Értekezhetni Garai-utca 20. reggel 8 óra.

2852

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-İK SZÁM.

Megbizói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, diszító és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végárúk, szőrmék stb-iek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehéreneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízatást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványviz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbad ellen
Borszéki Főkut, az ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyuviz
Baross, vesebad ellen

Borhegyi, huyghajtó
Bohóti, üdítő viz
Előpatáki, sárgaság ellen
Felsőrákosi Mária, légszűrő ellen
Hargitaligeti, üdítő ital

Horgász, étvagygyerjesztő
Kászon-Salutaris
Répáti, égvényes ásványviz
Székely-Selters, idült gyomorbadok ellen
Sztójkai, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a

természetes ásványviz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

Helyi képviselő: HALMÁGYI JÓZSEF. Kapható mindenütt.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utca 15. szám. Telefon 674. szám.